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МЕТОДИКА ЗБАГАЧЕННЯ СЛОВНИКА ЕКСПРЕСИВНОЮ 

ЛЕКСИКЮ ДІТЕЙ СТАРШОГО 
 ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ ПОРУШЕННЯМИ  МОВЛЕННЯ 

Розв’язання проблеми розвитку мовлення дошкільників із порушеннями 
мовлення має особливе значення, тому що ця патологія позначається на 
формуванні всього психічного життя дитини (Бабич,  1990). 

Метою формувального етапу експерименту було розробити теоретично 
обґрунтувати й експериментально перевірити методику формування 
образного мовлення дітей із порушеннями мовлення, визначити педагогічні 
умови, що забезпечать успішну реалізацію поставлених завдань, можливість 
підвищення ефективності роботи із збагачення словника експресивною 
лексикою дітей із порушеннями мовлення. 

Розробляючи методику навчального експерименту, ми спиралися на такі 
загальні закономірності оволодіння мовою як засобом спілкування: розуміння 
смислу мови (друга закономірність), засвоєння виразності мови (третя 
закономірність), засвоєння норм літературної мови (четверта закономірність), 
темпи збагачення мови (шоста закономірність) ( Марченко, 2008). 

На наш погляд, основною умовою успішності процесу збагачення 
словника експресивною лексикою є спеціально організоване навчання, яке 
ґрунтується на загальнометодичних, часткових і спеціальних принципах. 

Корекційна логопедична робота передбачала  напрями, які реалізувалися 
в рамках кожної лексичної теми . Корекція розвитку антонімічних явищ, а 
саме: розуміння та вживання антонімів. Корекція розвитку синонімічних 
явищ, а саме: розуміння та вживання синонімів. Формування явищ полісемії, 
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а саме: розуміння та вживання багатозначних слів. Формування інших засобів 
образності (тропів, емоційно-оцінної лексики, фразеологізмів, образних 
порівнянь) (Витоки мовленнєвого розвитку дітей дошкільного віку,  1999).  

Напрями реалізувалися послідовно-паралельно з виділенням таких 
розділів корекційно-формувальної роботи: формування різних рівнів 
лексичних узагальнень (категоріального значення слова, контекстуально 
зумовленого значення слова, кумуляція варіативних значень одного і того 
самого слова; 

конотативного значення слова); засвоєння різних лексико-семантичних 
явищ: синонімії, антонімії, полісемії ; засвоєння таких образних засобів мови 
як тропи, емоційно-оцінна лексика, фразеологізми, образні порівняння). 

Під час реалізації корекційно-формувального навчання відбувалося 
формування механізмів, які є основою розуміння і вживання образних засобів 
мови, а саме: метафоризації, інференції, генералізації, механізму смислових 
замін та мовного контролю. Тому під час реалізації напрямів і розділів 
корекційно-формувальної роботи завдання розроблялися з урахуванням 
необхідності формування психологічних механізмів, які лежать в основі 
засвоєння образних засобів. 

З метою досягнення позитивних результатів корекційно-формувального 
навчання було сформульовано необхідні педагогічні умови: збагачення 
мотивації щодо використання засобів образності у власному мовленні дітей; 

розроблення системи мовленнєвих вправ, які будуть впроваджуватися в 
навчальний процес на логопедичних заняттях і заняттях вихователя за 
завданнями логопеда; створення розвивального середовища. 

Основною формою організації формувального навчання були 
логопедичні заняття (Гавриш,.2001). 

Окрім чітко регламентованих занять, робота проводилася під час 
організації спілкування дітей у різних видах діяльності (ігровій, побутовій, 
трудовій). 

На заняттях з метою збагачення словника експресивною лексикою дітей 
із порушеннями мовлення використовувалися такі методи навчання: словесні 
(читання та розповідання літературних творів, переказ, бесіди, пояснення, 
розповіді та описи з опорою чи без опори на наочний матеріал, показ 
мовленнєвого зразка тощо), наочні (показ предметів, іграшок, картин, 
розглядання ілюстрацій тощо), практичні (репродуктивні: складання 
словосполучень і речень за зразком, перетворення деформованих речень, 
запам’ятовування образних слів і виразів; продуктивні: творчі розповіді з 
використанням образних слів і виразів, складання речень за предметними 
картинками чи за уявленнями з використанням образних слів і виразів). 
(Гавриш, 2001). 
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До найважливіших методів і прийомів збагачення словника 
експресивною лексикою дітей із порушеннями мовлення, на нашу думку, 
належать такі: лексичні та ігрові вправи (добір епітетів до предмета, 
відгадування об'єкта за поданою характеристикою, добір слів, що визначають 
дії, назви предметів тощо), дидактичні розповіді, вправи, прийом 
відшукування у тексті потрібних висловів і їх аналіз, добір до фразеологічного 
виразу синонімів, художній аналіз прислів’їв та приказок. 

Методика збагачення словника експресивною лексикою дітей із 
порушеннями мовлення представлена системою навчальних вправ та завдань, 
дібраних у межах найуживаніших лексичних тем у старшій групі для дітей із 
ЗНМ відповідно до зазначених напрямів та розділів роботи. 
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         У новій редакції «Базового компонента дошкільної освіти» 

виокремлено освітню лінію «Мовлення дитини», яка передбачає формування 
в дітей різних видів мовленнєвої і комунікативної компетенцій, які в 
сукупності спрямовані на формування мовленнєвої особистості дитини – 
випускника дошкільного навчального закладу (Базовий компонент дошкільної 
освіти, 2012, с.6). Мовленнєва готовність є фундаментальною готовністю для 




